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ВСТУП

Інтеграційні процеси ставлять перед Україною задачу про ефективне 

управління ресурсами, котра на протязі багатьох років для будь-якої 

європейської держави є однією із центральних оптимізаційних задач. Достатньо 

пригадати кризові ситуації пов’язані з дефіцитом паливно-енергетичних 

ресурсів 90-х років минулого сторіччя. 

Пріоритетне завдання Українських залізниць – реалізація свого вигідного 

географічного положення й транзитного потенціалу транспортної системи як 

сухопутного моста між Європою і Азією. Враховуючи велике значення 

міжнародних транспортних коридорів (МТК) у розвитку вітчизняної економіки, 

Україна послідовно впроваджує транспортну політику, спрямовану на створення

сприятливих умов для транснаціональних перевезень по своїй території.

Сучасні особливості функціонування залізничного транспорту України 

обумовили ряд напрямів удосконалення технічних засобів транспорту, що 

нерозривно пов'язані із постановкою та вирішенням проблем підвищення 

ефективності використання вантажного вагонного парку й удосконалювання 

керування вагонопотоками. Вирішення цих наукових завдань відповідає 

Концепції та Програмі реструктуризації на залізничному транспорті України,

пакету Директив ЄС 91/440, а також основним директивним документам 

Укрзалізниці (УЗ).

Про актуальність наукових задач, що спрямовані на створення на рівні 

полігонів залізничних перевезень систем підтримки прийняття рішень по 

управлінню вагонопотоками, які дозволяють на основі прогнозної і поточної 

інформації генерувати науково-обгрунтовані рішення в реальному режимі часу, 

свідчать останні дослідження, як  в Україні, так і за її межами. 

Актуальність теми. Одним із основних напрямків забезпечення 

конкурентоспроможності залізничного транспорту є впровадження 
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ресурсозберігаючих технологій в усі ланки перевізного процесу від 

вантажовідправника до вантажоодержувача. Аналізуючи динаміку зміни 

обігу контейнера за останні роки, слід зазначити що у 2000 р. він складав 

більше 100 діб, у 2001 р. – 69 діб, 2002 р. – 48 діб, тобто стрімке його 

скорочення вказує на зростання потреби у таких перевезеннях. 

Одним із критичних місць в цьому ланцюгу є технологія 

інтермодальних перевезень в умовах використання вагонного парку країн 

СНД та Балтії у міждержавному сполученні. Внаслідок недостатньої 

узгодженості у технології цих перевезень на терміналах, які більшою мірою 

спеціалізовані по розвантаженню (Харків-Ліски, Київ-Ліски) до 15% часу 

перебування українських вагонів (укрвагонів) в резерві навантаження є 

необгрунтованим.

Одним із основних засобів вирішення цієї наукової задачі є 

впровадження сучасних інформаційних технологій з розробкою 

автоматизованих систем підтримки прийняття рішень диспетчерським 

персоналом. Для створення подібних систем необхідна розробка 

математичної моделі і методів, що адекватно відтворюють технологію 

інтермодальних перевезень в умовах використання іновагонів при 

використанні раціональної кількості технічних засобів, зокрема укрвагонів.

Під ресурсозбереженням в роботі розуміємо мінімізацію 

експлуатаційних витрат за рахунок: скорочення часу дислокації іновагонів на

території України; вивільнення вагонного парку Укрзалізниці (УЗ) з-під 

необґрунтованого перебування у резерві контейнерних терміналів; 

своєчасного забезпечення навантаження у міждержавному сполученні 

укрвагонами, що в свою чергу впливає на термін доставки вантажів готових 

до відправлення, сприяє скороченню непродуктивного простою вагонів і 

навантажувально-розвантажувальних машин та механізмів.  

На підставі критеріїв зазначених у спецвипуску „Бюлетень ВАК 

України”, шляхом критичного аналізу та порівняння з відомими моделями 

організації вагонопотоків та поїздоутворення дане дослідження визнано 

доцільним для розвитку технічної галузі науки і виробництва, про що 

свідчить рішення організаційного комітету конкурсу від 06 квітня 2006р. 

Харківської облдержадміністрації «Найкращий молодий науковець 

Харківщини», де результати дисертаційної роботи надали можливість 

отримати призове місце.

Таким чином, представлена дисертаційна робота є актуальною.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано

у відповідності з Концепцією та Програмою реструктуризації залізничного 

транспорту України, Закону про інформатизацію, з Цільовою комплексною 

програмою розвитку транспортного комплексу України “Транспорт” 

прийнятої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 23 липня 1993 р. 

№551-Р, Комплексною Програмою утвердження України як транзитної 

держави у 2002 – 2010 роках затвердженої Законом України від 07 лютого 

2002 р. №3022-ІІІ, а також з науково-дослідною темою “Розробка і 

дослідження технології перевізного процесу на залізничному транспорті на 
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основі ресурсозбереження” (державний реєстраційний № 0105U000898).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

удосконалення технології інтермодальних перевезень в умовах 

ресурсозберігаючого використання іновагонів шляхом розробки і 

впровадження системи підтримки прийняття рішень (СППР) до АРМ 

диспетчера-вагонорозпорядника (ДНЦВ) на базі моделі і методів, що 

забезпечують раціоналізацію навантажувального резерву укрвагонів по 

відношенню до контейнерного терміналу при організації інтермодальних 

перевезень у міждержавному сполученні.

Реалізація поставленої мети потребує постановки та вирішення таких 

основних задач:

-аналіз теоретичних розробок і практичного досвіду, як вітчизняного, 

так і закордонного, з технології інтермодальних перевезень, а також сучасних

загальносвітових та національних тенденцій розвитку технологій 

інтермодальних перевезень;

-аналіз сучасних техніко-технологічних особливостей використання 

вагонних парків країн СНД та Балтії;

-розробка моделі визначення раціонального резерву укрвагонів по 

відношенню до контейнерного терміналу;

-розробка нових функціональних задач для реалізації моделі 

раціоналізації резерву укрвагонів, що  інтегровані до АРМ ДНЦВ;

-обґрунтування економічної доцільності від впровадження моделі 

раціоналізації резерву укрвагонів в умовах функціонування АРМ ДНЦВ.

Об’єкт дослідження – процес інтермодальних перевезень. 

Предмет дослідження – технологія інтермодальних перевезень в 

умовах ресурсозберігаючого використання іновагонів. 

Методи дослідження. Виконані дослідження засновані на використанні 

принципів системного аналізу і процедури моніторингу процесу 

інтермодальних перевезень у вагонах приналежності країн СНД та Балтії з 

наступним застосуванням теорії імовірності і математичної статистики. Для 

раціоналізації резерву укрвагонів використані методи стохастичного 

програмування, теорії графів, теорії множин і теорії відносин. 

Наукова новизна отриманих результатів. У дисертаційній роботі 

вирішено науково-прикладну задачу удосконалення технології 

інтермодальних перевезень в умовах ресурсозберігаючого використання 

іновагонів. Для цього розроблено СППР оперативно-диспетчерського 

персоналу на базі моделі, що враховує потреби у навантажувальному резерві 

укрвагонів по відношенню до контейнерного терміналу при організації 

інтермодальних перевезень у міждержавному сполученні.

- вперше з єдиних методологічних позицій ресурсозбереження 

теоретично обґрунтовано, розроблено і запропоновано удосконалену 

технологію інтермодальних перевезень в умовах використання іновагонів на 

основі стохастичної моделі, що динамічно забезпечує мінімізацію 

експлуатаційних витрат від необґрунтованого перебування у 

навантажувальному резерві контейнерних терміналів укрвагонів для 
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терміналів спеціалізованих по розвантаженню та за рахунок своєчасного 

забезпечення навантаження у міждержавному сполученні укрвагонами для 

терміналів спеціалізованих по навантаженню, що є цінним ефектом при 

оперативному вагонорозподілі;

-вперше розроблено СППР для раціоналізації процесу вагонорозподілу 

та поїздоутворення в умовах функціонування АРМ ДНЦВ.

Удосконалено: - технологію інтермодальних перевезень шляхом 

врахування внутрішньо тижневої нерівномірності роботи терміналів та 

приналежності вагонів закордонним адміністраціям, вагоновласникам та 

вагонним операторам; 

- технологію оперативного вагонорозподілу за рахунок врахування 

приналежності вагонів закордонним адміністраціям, вагоновласникам та 

вагонним операторам;

-комплекс функціональних задач, що вирішуються на АРМ оперативно-

диспетчерського персоналу шляхом інтеграції СППР до АРМ ДНЦВ.

Обґрунтованість та достовірність наукових положень, висновків 

та рекомендацій. 

Обґрунтованість та достовірність наукових положень, висновків та 

рекомендацій обумовлена коректністю постановки та рішення задачі, 

коректністю використаного принципів системного аналізу і процедури 

моніторингу процесу інтермодальних перевезень у вагонах приналежності країн

СНД та Балтії, а також математичного апарату та адекватністю розробленої 

моделі, що підтверджено відповідністю результатів моделювання та 

показників, що отримані в експлуатації і перевірено  критерієм узгодженості 

Фішера-Снедекера. Підтвердженням достовірності є співпадіння результатів 

експериментів з результатами обробки даних натурних спостережень з 

похибкою до 8,2 %. Репрезентативність вибірки статистичних даних 

визначається їх значним обсягом, що зібрано у період з 1991 р. по 2004 р. 

Техніко-економічна ефективність запропонованих рішень підтверджена

актом впровадження. 

Практичне значення отриманих результатів.

Програмне забезпечення, що реалізує СППР доповнює комплекс задач, 

що вирішуються на базі АРМ ДНЦВ, а також дає можливість скоротити 

простої вагонів на контейнерних терміналах до 4,1%. СППР АРМ ДНЦВ на 

базі розробленої моделі дозволяє раціоналізувати навантажувальний резерв 

укрвагонів на розрахунковий період з урахуванням внутрішньо тижневої 

нерівномірності роботи контейнерних терміналів та реальних потреб у 

вагонах вантажовідправників, що сприяє скороченню простоїв контейнерів 

готових до відправлення у міждержавному сполученні і, як наслідок, сприяє 

прискоренню доставки вантажу. Ресурсозберігаюча технологія дозволяє 

підвищити надійність та якість роботи оперативного персоналу на основі 

надання науково-обгрунтованих варіантів управлінських рішень, що 

забезпечує зменшення експлуатаційних витрат.
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Практичні рекомендації призначено для корегування технологічних 

процесів роботи як контейнерних терміналів (Харків-Ліски та Куп’янськ-

Ліски Південної залізниці, Київ-Ліски Південно-Західної залізниці, Одеса-

Ліски Одеської залізниці), так і вантажних станцій іншого призначення, що 

виконують вантажні операції з іновагонами, а також при вирішенні питань з 

оперативного керівництва роботою станцій.

Основні результати роботи по раціоналізації навантажувального 

резерву українських вагонів у відношенні до контейнерного терміналу із 

прилеглими дільницями використано і впроваджено на Харківський дирекції 

залізничних перевезень, що підтверджено актом впровадження, а також у 

навчальний процес УкрДАЗТ при вивченні дисциплін “Управління 

експлуатаційною роботою і якістю перевезень” та “Основи теорії систем і 

управління”, у навчальний процес ІППК УкрДАЗТ (групи спеціалістів з 

перевезень (Д, ДН, станцій), група ДС, їх заступників та спеціалістів Д, ДН, 

спеціалістів вантажної та комерційної служби (М, ДНМ та станцій), поїзних 

диспетчерів), у дипломному проектуванні та проведенні навчально-

дослідницьких робіт студентів і магістрів. 

Особистий внесок здобувача. 

Усі результати дисертаційної роботи отримано особисто автором або 

при його безпосередній участі. 
Здобувачем особисто були отримані наступні розробки і наукові 

результати, що представлені до захисту: аналіз сучасних загальносвітових і 

національних тенденцій розвитку інтермодальних перевезень [39]; 

формалізація техніко-технологічних особливостей моделей розподілу засобів

транспорту (контейнерів, вагонів) на мережі залізниць та визначення 

обмежень при побудові композиційного ряду на моделях [38]; аналіз 

сучасних техніко-технологічних особливостей організації інтермодальних 

перевезень у міждержавному сполученні із деталізацією функціонування 

контейнерних терміналів по днях тижня [42]; розробка моделей обігу вагонів 

країн СНД та Балтії по відношенню до контейнерного терміналу із 

декомпозицією по укр- та іновагонах [40]; формалізація моделі раціоналізації

навантажувального резерву укрвагонів по відношенню до контейнерного 

терміналу при організації інтермодальних перевезень у міждержавному 

сполученні [44].

Апробація результатів дисертації.

Основні положення дисертації доповідалися, обговорювалися та 

схвалені на:

-66 – 68 міжнародних науково-технічних конференціях кафедр 

УкрДАЗТ та спеціалістів залізничного транспорту і підприємств, УкрДАЗТ, 

Харків, 2004-2006 рр.;

-науково-практичній конференції „Проблеми та перспективи розвитку 

транспортних систем: техніка, технологія і управління”, Київський 

університет економіки і технологій транспорту, 2005 р., (м. Київ);

-9-й міжнародній науково-практичній конференції „Наука і освіта”, 

секція “Технічні науки: транспорт”, 2006 р., (м. Дніпропетровськ);
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-міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми економіки та

управління на залізничному транспорті – ЕКУЗТ 2006”, 2006 р., (АР Крим, м.

Судак); 

Повністю результати дисертаційної роботи заслухані та схвалені на 

розширеному засіданні кафедри "УЕР", УкрДАЗТ, 2006 р. за участю членів 

спеціалізованої вченої ради Д64.820.04.

Публікації.

Відповідно до теми дисертації опубліковано 7 наукових робіт (дві з них

без співавторів) у виданнях, що затверджені ВАК України як фахові. 

Структура та обсяг дисертації.

Дисертаційна робота складається із вступу, чотирьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та 7 додатків. 

Повний обсяг дисертаційної роботи складає 209 сторінок, з яких обсяг 

основного тексту 128 сторінок; додатків, списку використаних джерел, 

рисунків та таблиць 81 сторінка. Робота ілюстрована 25 рисунками, наведено 

10 таблиць, список використаних джерел складається із 160 найменувань.

Логіка дисертаційного дослідження наведена у додатку А.
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